64. rocnik Fyzikalnej olympiady
v $kolskom roku 2022/2023
Kategoria B

Domace kolo — text uloh (prva cast)

1. Csiga hurokban

A KI1,K2, K3, K4 csigarendszert végtelenitett fonal tartja 6sz-
sze (lasd a B—1 abrat). A K1 és K2 mozg6 csigak egyformak,
tomegiik m, sugaruk r, és szabadon forognak a sajat tengelyiik
koril. Az m, és m, tomegli nehezékek fliggenek rajtuk. A K3
¢és K4 allocsigak szilardan kapcsolodnak egymashoz, igy fo-

rognak a plafon alatt rogzitett O kozos tengelyiik koriil. A na-
gyobbik alldcsiga sugarar, = %r akisebbér; = %r. Tomegiik

9 7, 1 o
ebben a sorrendben m, = Jmesmg =-_m. A fonal minden

szakaszon fliggdleges, €s nem csuszik a csigakon. A nehézségi
gyorsulds g = 9,81 m-s~2, m;

a) Fejezzék ki a K1 mozgocsiga a, gyorsulasat, mint a forgasa
a, szoggyorsulasanak fiiggvényét, valamint a K2 mozgo6-
csiga a, gyorsulasat, mint a forgasa a, szoggyorsulasanak Kir,m "~
fliggvényét!

b) Mekkora erék feszitik a fonalakat az egyes agakban?

c) Mekkora er6vel hat a csigak rendszere az O tengelyre? B ib
—1 abra

A surlodas a csigak tengelyében elhanyagolhatoan kicsik. A fonal

nem nyulik és tdomege elhanyagolhatoan kicsi.

A feladatot oldjak meg altalanosan, majd a kdvetkezo érékekre:

r =100 mm, r3 = 50 mm, r;, = 150 mm, m =80g, m; = 100g, m, =10 g!



2. Elektrolit magneses térben

Egy hasab alaku kadban, mely alapjanak méretei a = 10 cm, b = 20 cm, elektrolit van. Az
elektrolit sfirlisége p = 1,05 g - cm™3, vezetdképessége y = 20 S- m~1, mélysége a kadban
h =80 mm (B-2 abra). A kad két oldala, amely b tavolsagban van egymastol, a kadban
fémréteggel van bevonva (elektrodak), a kad tobbi fala tiveg. A kadat B = 250 mT indukcioja
fliggbleges magneses térben helyezték el.
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a) A fém elektrodakhoz egy U = 24 V allando fesziiltségli aramforrast csatlakoztatunk. Hata-
rozzak meg az elektromos tér E intenzitasat €s a J aramstiriiséget az elektrolitben, feltéte-
lezve, hogy az elektrolit homogén ¢€s a benne levo elektromos tér is az!

b) Az aramforras csatlakoztatasa utan az elektrolit felszine megd6l. Magyarazzak el, hogy mi-
ért, és milyen iranyban dol meg az elektrolit felszine! Vazoljak a jelenséget szemléletes raj-
zon, amelyben feltlintetik az elektrolitra hato erdket

c) Mekkora a szogben dl meg az elektrolit a vizszinteshez viszonyitva?

A feladatot oldjak meg 4ltalanosan, majd a megadott értékekre, g = 9,8 m - s™2.

Megjegyzés: az elektroddakon fellépo atmeneti jelenségeket ne vegyék figyelembe!



3. Harmonikus rezgések

A B-3 abran egy mechanikai rendszer lathatd. A vizszintes asztallapon nyugszik az m, tomegl
test. A testhez rogzitett fonal a csigan keresztiil vezetve kotjiik a k merevségili ragohoz. A rugd
masik vége az O vizszintes tengely koriil szabadon elforduld m, tomegii és L hosszusagu
vizszintes lapos radhoz van rogzitve. A ragd a rud hosszanak 1/3-an kapcsolddik a rudhoz. Egy
ms tOmegl testet hagyunk a rudra esni h magasbol (B-3 abra) — az iitkozés tokéletesen
rugalmatlan. Az asztalon nyugvo test €s az asztal kozti strlodasi tényezo f.
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a) Ha lenyomjuk a rad szabad végét, az asztalon levé test elmozdul, amikor a rad ¢, = 5,0°
szOgben tériil ki lefelé. Mekkora a ragd k merevsége?

b) Mekkora h,; magassagbol kell a rudra ejteniink az m5 tomegi testet, hogy a rad ¢, szoggel
térjen ki a vizszintes helyzetébol?

c) Atestet h, < h, magassagbol ejtjiik a riidra. Miutan a test a rudra esik, a rendszer rezgésbe
kezd. Mekkora a rezgés frekvencidja és szogamplitudgja?



4. A fény visszaverodése

Az S = 4,0 dm? feliiletli n, = 1,33 térésmutat6ju vizre n = 1,47 térésmutat6dju olajat csep-
pentiink. Az olajcsepp gomb alaku, atmérdje D = 2,0 mm, €s egyenletesen teriil szét, vékony
homogén réteget 1étrehozva a viz felszinén.

a) A felszinre a szog alatt fehér fény esik be. Mekkora a bees6 fény legnagyobb A, és masodik
legnagyobb A, hullamhossza, amelynél maximalis intenzitassal verddik vissza? Szemléltes-
sék rajzon a tipikus sugarakat, ahogy a fénysugarak visszaverddnek a vizfelszinrdl és az
olajrétegrol!

b) Szemléltessék kozos grafikonban a A; és A, hullamhosszokat, mint az a beesési szog fiigg-
vényét! Jeloljék be a grafikonon a lathato fény hullamhossztartomanyat! A grafikont a
0°- 60° tartomanyra szerkesszék meg!

c) Irjék le, hogyan valtozik a visszavert fény szine, ha valtoztatjuk a fehér fény beesési szogét!
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